

杜牧与长三角“唐诗之路”

程宏亮

(金陵科技学院人文学院, 江苏 南京 210038)

摘要:杜牧与今之长三角地域结缘深厚,他在宣城、扬州、池州、睦州、湖州等地均有仕宦经历,其创作于或取材于该地域的作品不少于一百五十首(篇),这些精美作品丰富了长三角“唐诗之路”的诗意图涵,形成了一道道璀璨夺目的“特色景观”。《江南春绝句》诗境图式在杜牧江南写景诗体系中居于纲领位置;“春恨却凄凄”的女性画廊寄寓了诗人刻意“伤春”“伤别”的深情;“至竟江山谁是主”的发问令人深思,杜牧长三角诗歌所使用的咏史怀古素材具有构造景观、抒写生命感慨、发表史论观点等媒介功能。研究所得对新时代文化“双创”事业和文旅融合发展当具有一定的实用价值。

关键词:杜牧;唐诗之路;特色景观;文旅融合;长三角

中图分类号:I207

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2022)01-0084-09

“唐诗之路”是地理之路,也是文化之路。从地理视角观察长三角区域内“唐诗之路”可以发现,该线路大致以水路为主体并辅之以陆路连接,主要包括:大运河长三角段“唐诗之路”(皖苏浙境内);长江中下游皖江—扬子江“唐诗之路”;皖浙境内的新安江—富春江—钱塘江“唐诗之路”;浙东“唐诗之路”;皖南“唐诗之路”等。

杜牧(803—853年),晚唐著名文学家,他在宣城、扬州、池州、睦州(今属杭州)、湖州等地均有仕宦经历,与长三角关系笃深。杜牧往来于长三角“唐诗之路”及其所经地域,创作了诸多反映地域风物、历史文化、人际往来、职场体验等方面的精彩华章,为丰富长三角唐诗内涵、扮靓长三角“唐诗之路”形象贡献颇多。通过对《杜牧集系年校注》^[1]中可考订时地的诗文^①进行分析可知,杜牧作于长三角的诗歌不少于120首^②,所写散文约29篇。杜牧在长三角“唐诗之路”区域所创作的诗歌绚丽多姿,呈现出多样化特色景观。本文从《江南春绝句》诗境图式、多彩的女性画廊、咏史怀古素材等三个方面进行探讨。

一、《江南春绝句》诗境图式的总括性特征

杜牧喜爱淮南、迷恋江南,游宦期间一直倾情

歌咏长三角“唐诗之路”区域的山光水色和人文胜迹,其中《江南春绝句》千古传诵。

千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中。(《江南春绝句》)
全诗意象繁富,意境开远,缩千里之境于尺幅之中,以艺术化典型概括的笔法勾勒出千里江南的锦绣春色,有晴阳朗照,也有阴雨空濛。前两句摹写晴天实景,意象密集:山地与水域、乡村与城郭、植物披红挂绿、鸟类春莺啼鸣、人事形迹显之于酒旗飘拂。这些意象均沐于春风而存现于未明言之阳光中,概言之,在“风”与“光”中江南景象千姿百态,令人心醉神迷。后两句勾勒烟雨中的景象,主体意象虽只有佛寺与楼台,然诗境拓展,今昔交融,虚实相生,诗人独特情怀溢于言表。此情为何?历来读者之接受存有差异。当代学界出现了两种观点。其一,书写王朝兴亡之咏叹。或如:“写景中还蕴含着一些兴亡之感”^[2],“描写千里江南的锦绣春色,抒发诗人吊古伤今的感慨”^[3]。其二,展现烟雨迷蒙中的江南建筑美景,表现独特的审美心境。或如当代唐诗专家余恕诚云:“金碧辉煌、屋宇重重的佛

①杜牧别集中时地不可考之作较多。

②其中宣州诗不少于33首、扬州诗不少于11首、池州诗不少于28首、睦州诗17首以上、湖州诗约15首、金陵诗约6首,在和州、京口、苏州、宜兴等地均赋有诗作。

收稿日期:2021-12-12

基金项目:南京市属高校“十四五”重点学科中国语言文学建设项目(宁教高师〔2021〕16号)

作者简介:程宏亮(1969-),男,安徽巢湖人,教授,博士,主要从事中国古代文学、文学传播学及文旅融合跨学科研究。

寺,本来就给人一种深邃的感觉,现在诗人又特意让它出没掩映于迷蒙的烟雨之中,这就更增加了一种朦胧迷离的色彩……就使得这幅‘江南春’的图画变得更加丰富多彩。”^[4]又如当代唐诗专家刘学锴云:“而‘南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中’所着重抒写的则是对南朝佛寺极盛时烟雨楼台美好景象的追怀和赞美流连。悠远的历史想象使‘江南春’的美好景象更加令人神往了。”^{[5]2103}《江南春绝句》的历代接受评价甚多,兹举两例。其一,“释圆至曰:‘观本集,此诗盖杜牧之赴宣州时,行道中所见。’”^{[5]2099}(《唐三体诗》卷一)其二,“于庆元曰:‘江南数千里风光景物,尽在此二十八字中。’”^{[5]2101}(《唐诗三百首续选》)《江南春绝句》写于何地?当代歧解多种,曰睦州、曰金陵、曰宣州者皆有之,还有认为泛称江南而

具体地域难以指实。刘学锴指出“大体推断此诗亦开成三年春在宣州幕时所作”^{[5]2101},此论当可从。结合上述于庆元之论,笔者通过考察杜牧于长三角皖南“唐诗之路”区域所写作品,认为《江南春绝句》意象及其所形成的诗境可视为杜牧摹写江南“唐诗之路”(以皖南为主体)自然山水题材的基本图式,也即杜牧认知江南自然山水的基本认知结构或知识结构,杜牧关乎江南山水风物的写景诗歌或叙述、议论类诗歌中的写景片段多与此诗的意象系统相似或有密切关联。早于《江南春绝句》的作品为其准备了意象材料,迟于它的诗作从中汲取了构境素材,该诗意象体系实具有总括性、纲领性特征,富有浓厚的缩影意味。笔者拟对杜牧书写江南宣州的诗歌进行梳理,并通过分析23个样本以阐释问题,见表1。

表1 杜牧书写宣州的诗歌分析

诗题	意象	诗句举隅	写景功能
《送沈处士赴苏州李中丞招以诗赠行》	山城、溪水、红、碧、酒旗、名寺	山城树叶红,下有碧溪水	设置盛情送别环境
《赠沈学士张歌人》	春风、河、酒旆	吴苑春风起,河桥酒旆悬	为人物创设出场背景
《偶游石盎僧舍(宣州作)》	敬岑山体、句沚水脉、草、僧舍、楼台	敬岑草浮光,句沚水解脉	丰富游览景象
《题宣州开元寺》	南朝、遗寺、楼、风、青苔、朱阁、白鸟、溪声、酒、前山、春雨	南朝谢朓城……遗寺藏烟坞……留我酒一樽,前山看春雨	丰富“阅景”视野
《大雨行》	雨、开元寺、东楼、羽翼、酒场	东楼耸首看不足……阔展朱盘开酒场	显示“奇游壮观”,有伤感前事之慨
《自宣州赴官入京路逢裴坦判官归宣州因题赠》	敬亭山、小谢城、楼、碧、寒水、萦风、酒旆、朱阁、春水	城高跨楼满金碧,下听一溪寒水声……萦风酒旆挂朱阁,半醉游人闻弄笙	为别离构筑美好环境
《念昔游三首(其一)》	樽、秋山、春雨、寺寺楼	秋山春雨闲吟处,倚遍江南寺寺楼	丰富游览景象,抒写愉悦心情
《念昔游三首(其三)》	水西寺、楼阁风、红白花	半醒半醉游三日,红白花开山雨中	
《题宣州开元寺水阁阁下宛溪夹溪居人》	六朝、草、鸟、山色、水声、千家雨、楼台、风、五湖	六朝文物草连空,天淡云闲今古同……深秋帘幕千家雨,落日楼台一笛风	静心体物,于审美中略显惆怅之意
《宣州送裴坦判官往舒州时牧欲赴官归京》	芳草、九华山、寺、青弋江、村、柳、逢春	九华山路云遮寺,青弋江村柳拂桥……同来不得同归去,故国逢春一寂寥	写春景烘染离别之情,有寂寥之意
《句溪夏日送卢需秀才归王屋山将欲赴举》	碧溪、绿杨、夏日、秋山	行人碧溪渡,系马绿杨枝	写夏景念秋意,显别情悠悠
《自宣城赴官上京》	江湖、谢公城、酒杯、溪、柳、云山	潇洒江湖十过秋,酒杯无日不迟留	借景象抒潇洒意,含自我调侃之趣
《题元处士高亭(宣州)》	高亭、西江、春风	水接西江天外声……与倚春风弄月明	凸显闲隐之趣
《代人寄远六言二首(其一)》	河、酒旆、风、梅花、宛陵楼	河桥酒旆风软,候馆梅花雪娇。宛陵楼上瞪目	
《代人寄远六言二首(其二)》	春梢、绿草、江南	丁香闲结春梢……江南绿草迢迢	写江南美景以烘染思念情绪
《寄题宣州开元寺》	松寺、一鹤、台殿、东楼、千山、雪涨溪	松寺曾同一鹤栖……正是千山雪涨溪	丰富景观视野,表达闲适之意

续表1

诗题	意象	诗句举隅	写景功能
《宣州开元寺南楼》	开元寺、小楼、山、酒满倾、和风、雨	小楼才受一床横，终日看山酒满倾	表达闲逸之情
《和宣州沈大夫登北楼书怀》	北楼、青山、红旆、溪	笔落青山飘古韵，帐开红旆照高秋	突出“佳丽地”风采
《有感》	宛溪、柳、春风	宛溪垂柳最长枝，曾被春风尽日吹	书写江南风情之美
《书怀寄卢歙州》	谢山、画楼、暗醉、朱门	谢山南畔州，风物最宜秋	赞美江南秋韵
《贺崔大夫崔正字》①	酒、红烛、山、帆、碧霞、谢公楼、潺湲	别夜酒余红烛短，映山帆去碧霞残	烘染离别之恨
《江南送左师》②	江南、渡头、水云	江南为客正悲秋，更送吾师古渡头	表达悠悠惆怅之感
《题水西寺》	寺、碧、溪水、粲公楼	含情碧溪水，重上粲公楼	书写旅游之乐

笔者以吴在庆《杜牧集系年校注》^[1]为底本,对杜牧于唐朝宣州地域(主要涉及今之宣城及芜湖、马鞍山两市的江南片区)所作诗歌进行考察后发现:在33首(30题)诗歌中,约有24首(21题)富含写景内容或内嵌精彩写景语句,如表1所示,而绝大多数作品使用的意象或意象组合(至少3种以上)都与《江南春绝句》相同或近似;有些晚出诗歌的意境构造似是对《江南春绝句》构境的细化表达或多视角补充,而对于早出之作而言,《江南春绝句》的构境则是对类似造境的艺术化概括与提炼,如《题宣州开元寺》《念昔游三首》《代人寄远六言二首》等较为典型。杜牧赋咏皖南“唐诗之路”的风景诗,以写春景和秋色为主,从情感倾向言之,绝大多数作品抒写江南的自然美、人文美,富有现实的喜悦感、闲适感和历史的深邃感与悠远感,所表达的情感类似《江南春绝句》。当然,杜牧两次于宣城从幕,虽自称“潇洒江湖”(《自宣

城赴官上京》^[3]),然也时有惆怅情绪发生,在友朋往来的离别之词中也会任情抒发一些伤别之情,但语淡如烟,非为主调。

二、“春恨却凄凄”的女性画廊

晚唐著名诗人李商隐曾评价杜牧诗云:“刻意伤春复伤别,人间唯有杜司勋。”(李商隐《杜司勋》)李商隐指出“伤春”“伤别”是杜牧诗歌的两大主题。这两大主题,体现于杜牧对晚唐“近黄昏”(李商隐《登乐游原》)时运的哀叹和个人壮志难酬的忧伤;也表现于其对古今世情的多点面感慨,其中对女性素材的书写,也是反映伤春、伤别主题的重要内容。杜牧写于长三角“唐诗之路”区域的女性诗歌作品并不多,计十多首。这些诗歌从女性的形象、才艺、用情或者活动环境等方面下笔,在塑美中往往表达出浓重的伤美之情,如表2所示。

表2 杜牧书写女性的诗歌作品分析

诗题	精彩形象 (或率真胸臆)	精彩才艺描写	精彩环境烘染	主题点拨	写作地或 素材来源地
《赠沈学士张歌》	拖袖事④当年人》	断时轻裂玉，收处远 缥烟。孤直缠云定， 光明滴水圆	吴苑春风起，河桥酒 旆悬	描绘张歌人(张好好) 的歌声宛转圆润美妙 及其强烈的感染效果	宣城
《代人寄远六言 二首(其一)》	—	—	河桥酒旆风软，候馆 梅花雪娇	游子思妇题材：女子初 春登楼远望怀想，盼郎	宣城
《代人寄远六言 二首(其二)》	绣领任垂蓬髻	—	丁香闲结春梢……江 南绿草迢迢	归心深切	
《赠别二首(其一)》	娉娉袅袅十三余，豆 蔻梢头二月初	—	春风十里扬州路，卷 上珠帘总不如	描绘赠别对象的婀娜 多姿，抒写别夜离席的	扬州
《赠别二首(其二)》	多情却似总无情，唯 觉樽前笑不成	—	蜡烛有心还惜别，替 人垂泪到天明	难舍伤情	

①作者存疑。

②或即作于宣州。

③本文夹注中的篇目,凡不标注作者的作品,皆为杜牧所写,下文不再一一注明。

④“事”为景致之意。

续表2

诗题	精彩形象 (或率真胸臆)	精彩才艺描写	精彩环境烘染	主题点拨	写作地或 素材来源地
《隋苑》	定子当筵睡脸新	—	红霞一抹广陵春	借定子(牛相小青,一歌女)之口嘲笑隋炀帝亡国破家	扬州
《遣怀》	楚腰肠断掌中轻	掌中轻	十年一觉扬州梦,占得青楼薄幸名	回味往日落魄,自嘲冶游浪迹,寓不得志之意	作地歧解(有池州说),素材源自扬州
《杜秋娘诗》	生女白如脂……不劳朱粉施……秋亦红泪滋……盼眄独依依……清血洒不尽,仰天知问谁	秋持玉斝醉,与唱金缕衣	吴江落日渡,灞岸绿杨垂……金阶露重新重,闲捻紫箫吹……红粉羽林杖,独赐辟邪旗……归来四邻改,茂苑草菲菲	描述杜秋娘的起伏人生,抒写对红颜盛衰的慨叹(“感其穷且老”),寄寓了深切的同情	润州(今镇江)
《见刘秀才与池州妓别》	金钗横处绿云堕,玉箸凝时红粉和	楚管能吹柳花怨,吴姬争唱竹枝歌	远风南浦万重波,未似生离别恨多	状写别离情境,抒生离别恨,“笑蹉跎”岁月	池州
《见吴秀才与池州妓别因成绝句》	万里分飞两行泪	清歌咽处蜀弦高	满江寒雨正萧骚	状写别离痛苦情境	池州
《寄李起居四韵》	楚女梅簪白雪姿	南国剑眸能盼眄,侍臣香袖爱儂垂	前溪碧水冻醪时……正劫孤灯一局棋	融歌妓表演于严寒冬日生活情境中,也颇有困窘慨叹之意	湖州
《不饮赠官妓》	几朵梅堪折,何人手好携。谁怜佳丽地,春恨却凄凄	—	芳草正得意,汀洲日欲西。无端千树柳,更拂一条溪	寓爱怜之心于“佳丽地”景象中,抒发出“凄凄”“刻意伤春”之情	湖州
《叹花》	自恨寻芳到已迟,往年曾见未开时	—	如今风摆花狼藉,绿叶成阴子满枝	属纯粹咏物诗还是隐喻诗有分歧。多以为以“叹花”表男女之情,则惆怅失意显然	湖州
《代吴兴妓春初寄薛军事》	雾冷侵红粉,春阴扑翠钿。自悲临晓镜,谁与惜流年	—	柳暗霏微雨,花愁黯淡天	春阴相思颇伤悲,以酒解愁寄衷情	湖州

基于以上梳理与剖析,形成以下几点认识:

第一,杜牧诗中的女性画廊鲜明多彩,美不胜收。其一,美在形貌昳丽。或娉娉袅袅,或楚腰纤细,或白如凝脂,或颜如红粉。其二,美在才艺精妙。有多首诗歌以譬喻喻之,如用“断时轻裂玉,收处远缲烟”(《赠沈学士张歌人》)来形容张好好歌声的宛流转美,用“掌中轻”来形容无名舞妓的轻盈和高妙,宛若汉代赵飞燕之风采翩翩。其三,美在抒情力量动人心魄。杜牧在刻画每个女性形象时都“刻意”传达出她们的朴挚和唯情。或通过物象媒介予以传情,像“蜡烛有心还惜别,替人垂泪到天明”(《赠别二首(其二)》),即通过形塑蜡烛流泪情态来象喻女子彻骨的伤情;像“金钗横处绿云堕,玉箸凝时红粉和”(《见刘秀才与池州妓别》),着力描绘女子发型与面部情态之特殊变异,借助“金钗”

“绿云”“玉箸”“红粉”等多色调物象,在“横”“凝”“堕”“和”构筑的动态语境中,抒发出别妓之离别伤痛。或创设情势,让抒情主人公直接抒发惆怅与别恨,如“万里分飞两行泪”(《见吴秀才与池州妓别因成绝句》)、“自悲临晓镜,谁与惜流年”(《代吴兴妓春初寄薛军事》)等,均可见唯情之悲切、任情之撼魄。描摹自然景色之美与人事活动场景,往往也起到了烘托情绪的作用,此亦是增强女性抒情力量、扮靓女性画廊的重要诗材,如“万里分飞两行泪”之后一句“满江寒雨正萧骚”,有力地渲染了离别的悲情。需要指出的是,杜牧笔下的女性画廊中往往也会出现共情感很强的男性身影,而其中又以诗人自身传情形象最为鲜明,像上文所述的“万里分飞两行泪”“替人垂泪到天明”中的眼泪,不仅是指女性之泪,当同指男性的眼泪也在飞洒。因此,可以说杜牧女

性诗中所充溢着的男性抒情,为其笔下的女性画廊增添了美的内涵。

表2中所列出的杜牧作品,除《赠沈学士张歌人》外,所抒之情均为感伤“美”之残损或“情”之别离,用李商隐“刻意伤春复伤别”进行概括至为精当,用杜牧“春恨却凄凄”(《不饮赠官妓》)来形容也十分贴切。

第二,杜牧赋予歌舞妓以深切的同情和尊重。杜牧长三角“唐诗之路”区域诗歌所写女性多为歌舞妓。有官妓^①,如张好好、杜秋娘,以及《不饮赠官妓》中那位身份明确的官妓女子,其他未见职业标识的歌舞妓或来自民间,例如:“卷上珠帘总不如”(《赠别二首(其一)》)句中所指女子,由“春风十里扬州路”大致可以推测其民间歌妓的身份;联系“占得青楼薄幸名”(《遣怀》),可知诗中“楚腰肠断掌中轻”中的歌舞妓当来自“青楼”。杜牧长三角“唐诗之路”区域作品中是否有一般民女?《叹花》诗中所涉女子身份难定,而其他诗中女子均为歌舞妓。在当时社会背景下,歌舞妓的社会地位极端低下,然她们富有艺术才华,在其从业活动中,既能以艺悦人耳目、侑酒佐欢,又能积极传播社会信息,颇得文士注目,如古代诗文能够得到积极传播即多与歌舞妓们的表演密切相关。例如,与王昌龄、王之涣、高适关联的“旗亭画壁”故事就是歌妓传播诗歌的经典案例。需要指出的是,我国古代歌舞妓主要指从事歌舞艺术表演的职业艺人,并非如后代俗世所谓之卖淫女子,本文所涉之官妓或民间歌舞妓,均是职业艺人;唐代是歌舞妓鼎盛时代,允许设立官妓,并不禁止官员观看歌舞妓表演,也不禁止士人与歌舞妓来往走动。就杜牧而言,他有强烈的政治抱负,然受制于时局,扞格于人事,其愿难酬,渐生惆怅或怨愤当属正常心态,加之以家庭的困窘,其心之苦,或可想象。他走近官妓,甚或步入青楼^②,以期寻找心灵寄托或嫁接作品传播机缘,于有唐一代,杜牧之行为举止并不违反律法。对于这种“青楼”制度,今人可按当代道德准则予以批判,但不必过于苛责介入其中之具体古人,用历史唯物主义视角看待问题应更为客观。当代学界,不少研究者因杜牧吟咏过“占得青楼薄幸名”诗句,就对其人格进行非议,甚或诋毁,确非允当,其实杜牧的自嘲自讽之语充满着心酸,“十年一觉”“扬州梦”之破灭,或隐含着诸多人生苦涩和情不得已的潜台词。杜诗中描述歌舞妓的内容并不猥琐,包含着杜牧对她们的深切同情和尊重,这已成为当代学术

界的共识,基于此或可深入理解杜牧长三角“唐诗之路”女性诗之所以感人至深的原因。

第三,吟咏歌妓悲欢离合,逗引出重大历史事件。例如《杜秋娘诗(并序)》,杜牧在《序》中交待了写作缘由:“予过金陵^③,感其穷且老,为之赋诗。”杜牧之所以如此感慨,那是因为杜秋娘人生命运起伏动荡,经历过大起的荣耀和大落的悲酸。她自幼天生丽质,不施朱粉即美艳照人,年十五成为藩镇李锜爱妾(“秋持玉斝醉,与唱金缕衣”);李锜叛乱失败,她被籍没至京而成为宪宗新宠(“低鬟认新宠,窈袅复融怡”);因宪宗离世,她变身为穆宗皇帝之子漳王李湊之保姆,日子尚算安好(“画堂授傅姆,天人亲捧持”);待漳王被废囚禁,她终被放归故里,境遇十分悲催(“清血洒不尽,仰天知问谁。寒衣一匹素,夜借邻人机”)。杜秋娘的曲折遭遇,引发了杜牧对人生无常、命运难测的感慨(“女子固不定,士林亦难期”)。该诗的中心话题是描述杜秋娘升沉不定的命运遭遇,但连通了平民与藩镇,连通了宫廷内部的奢华与“四朝三十载”中的重大政治斗争,更引逗出古代一系列名人,如古之夏姬、西施、薄姬、唐儿等女子,古之管仲、姜尚、李斯、苏武等“士林”中人物,众人纷至杜秋娘故事的话题视界中。该诗的女主形象因其美艳浮沉而揪人心魄,该诗的结构因其宏大叙事而纵横壮阔,该诗的素材因其连接政治历史事件而具有透视社会的史料意义和启迪人心的哲学价值。

三、“至竟江山谁是主”的深沉发问

杜牧作于长三角“唐诗之路”区域吟咏古迹、古事的作品有20余首,其中像《扬州三首》《题乌江亭》《台城曲二首》《泊秦淮》等均属于典型的咏史怀古诗。兹从两方面予以阐述。

(一)咏史怀古类型多样,多为长三角区域经典题材

杜牧宦游于长三角“唐诗之路”区域,对该地域的典型历史素材关注度较高,主要体现于对古城、古遗迹、重大历史事件、古代风云人物、重要艺术现象等方面的关注,如表3所示。

^①官妓隶属于官方,为官方蓄养的艺术表演人才。

^②“青楼”并非“妓院”,“青楼”是官方允许开设的民间艺术表演场所,从事表演活动的歌舞妓们卖艺不卖身。

^③此处金陵指镇江。

表3 杜牧吟咏长三角“唐诗之路”区域历史素材的诗歌分析

作品	典型诗句	类型	长三角地理“唐诗之路”
《题宣州开元寺》	南朝谢朓城	古城	皖南(宣城)
《题宣州开元寺水阁阁下宛溪夹溪居人》	六朝文物草连空……惆怅无日见范蠡	古遗迹;人物(政治家范蠡)	皖南(宣城)
《江南春绝句》	南朝四百八十寺	古遗迹(古寺)	皖南(宣城)
《西江怀古》	魏帝缝囊真戏剧,苻坚投棰更荒唐……范蠡清尘何寂寞	人物(曹操,苻坚;范蠡)	长江(西江段,主体在长三角)
《题乌江亭》	江东子弟多才俊,卷土重来未可知	人物(项羽);古遗迹(乌江亭)	长江(和州段)
《题横江馆》	孙家兄弟晋龙骧,驰骋功名业帝王	人物(孙策,孙权;王浚)	长江(和州段)
《江南怀古》	戊辰年向金陵过,惆怅闲吟忆庾公	古城(金陵);人物(庾信,曾作《哀江南赋》)	长江(金陵段)
《台城曲二首(其一)》	整整复斜斜,隋旗簇晚沙。门外韩擒虎,楼头张丽华	事件(隋军伐陈);人物(贺若弼、韩擒虎、张丽华、陈后主等)	长江(金陵段)
《台城曲二首(其二)》	王颁兵势急,鼓下坐蛮奴。激滟倪塘水,叉牙出骨须。干芦一炬火,回首是平芜	古城(台城);事件(过江灭陈、火烧北掖门);人物(王颁、贺若弼等)	长江(金陵段)
《泊秦淮》	商女不知亡国恨,隔江犹唱后庭花	名曲(《玉树后庭花》),陈后主陈叔宝作曲)	长江(金陵段)
《江楼晚望》	波摇珠树千寻拔,山凿金陵万仞空。不欲登楼更怀古,斜阳江上正飞鸿	古城(金陵)	长江(金陵段)
《扬州三首(其一)》	炀帝雷塘土,迷藏有旧楼。谁家唱水调,明月满扬州	古城(扬州);人物(隋炀帝);古遗迹(雷塘、迷楼);名曲(《水调》),隋炀帝作曲)	运河与长江水路交汇点(扬州)
《扬州三首(其二)》	秋风放萤苑,春草斗鸡台	古遗迹(隋炀帝之隋苑、斗鸡台)	运河与长江水路交汇点(扬州)
《扬州三首(其三)》	自是荒淫罪,何妨作帝京	事件(隋炀帝至扬州,被杀而隋亡);人物(隋炀帝)	运河与长江水路交汇点(扬州)
《隋苑》	却笑丘墟隋炀帝,破家亡国为谁人	人物(隋炀帝)	运河与长江水路交汇点(扬州)
《隋堤柳》	夹岸垂杨三百里,只应图画最相宜	古遗迹(隋堤)	运河线上,或在邗沟段
《润州二首(其一)》	大抵南朝皆旷达,可怜东晋最风流。月明更想桓伊在,一笛闻吹出塞愁	人物(东晋、南朝人物),人物(桓伊);名曲(《出塞》曲)	运河与长江水路交汇点(京口,今镇江)
《润州二首(其二)》	谢朓诗中佳丽地,夫差传里水犀军。城高铁瓮横强弩	人物(谢朓、夫差、孙权);古城与遗迹(佳丽地、铁瓮城)	运河与长江水路交汇点(京口,今镇江)
《悲吴王城》	吴王宫殿柳含翠,苏小宅房花正开	古城与古遗迹(吴王城,即阖闾城)	江南运河(苏州段)
《经阖闾城》	遗踪委衰草,行客思悠悠	古城(阖闾城)	江南运河(苏州段)
《秋晚早发新定》	悬缨未敢濯,严濑碧淙淙	人物(严光);古遗迹(严濑)	浙西桐庐“唐诗之路”(睦州)
《沈下贤》	斯人清唱何人和?草径苔芜不可寻	人物(沈亚之)	浙西“唐诗之路”(湖州)
《昔事文皇帝三十二韵》	光尘皆影附,车马定西奔……窜逐诸丞相,苍茫远帝阍……杜若芳洲翠,严光钓濑喧	事件(甘露之变);人物(严光);古遗迹(严濑)	浙西桐庐“唐诗之路”(睦州)

注:表中“事件”均指“历史事件”,“人物”均指“历史人物”。

表3对杜牧20余首诗作(咏史怀古诗或明显含有咏史怀古成分的作品)进行了剖析,大致可以

归纳出杜牧长三角“唐诗之路”区域作品的咏史类题材类型。其一,古城。主要针对金陵及扬州。另

外,铁瓮城(在今之镇江)、阖闾城(又名吴王城,在苏州)、谢朓城(在今之宣城),也均是杜牧的吟咏对象。其二,古遗迹。主要写古城中一些具有浓厚色彩的自然景观或文化胜迹,如六朝文物、南朝古寺、扬州雷塘米楼、严光钓台等。其三,重大历史事件。例如:项羽自刎乌江;孙策、孙权兄弟创立江东政权,西晋王浚伐吴,孙皓投降;贺若弼统军伐陈,韩擒虎过江灭陈;宦官专权的“甘露之变”等。其四,历史风云人物。例如:夫差、项羽、孙策、孙权、曹操、苻坚、隋炀帝、陈叔宝等君王或军事统帅;王浚、贺若弼、韩擒虎、王僧等军事将领;谢朓、庾信、桓伊、沈亚之等文学或艺术才华横溢的士人;范蠡、严光等隐逸山林的高士。此外还涉及知名度较高的艺术表演人才,如张丽华、苏小小等。其五,文艺作品。例如吟咏谢朓诗作《入朝曲》(“江南佳丽地”),杜牧诗作中多次出现“佳丽地”主题词;又如咏叹庾信《哀江南赋》,由杜牧诗句“戊辰年向金陵过,惆怅闲吟忆庾公”(《江南怀古》)可以得知。此外还有三首影响王朝更迭或主导群体情绪的乐曲也是杜牧怀古诗的重要素材,如《玉树后庭花》(见《泊秦淮》)、《水调》(见《扬州三首(其一)》)和《出塞》(见《润州二首(其一)》)。

(二)咏史怀古元素的媒介功能显著

杜牧作于长三角“唐诗之路”区域的诗歌融入了丰富的咏史怀古元素,这些元素发挥出积极的媒介功能。兹从以下三个方面进行阐述:

1. 引出景观,参与诗境构造。杜牧作品,尤其是那些非以怀古为中心的诗作,摄入了一些咏史怀古素材,但它们只是构造诗境的显性材料,别无今昔感慨深意。例如:

南朝谢朓城,东吴最深处。亡国去如鸿,遗寺藏烟坞……阅景无旦夕,凭栏有今古。留我酒一樽,前山看春雨。(《题宣州开元寺》)

该诗摄入了咏史怀古成分,如“南朝”“谢朓城”“亡国”“遗寺”“今古”等词语都是能够反映浓厚历史内涵的意象符号。然可发现这些词语在本诗中之用意并不在于发表历史观点或情思感慨,也不在于借古讽今,它们的主要功能重在引出新的景象素材,以构筑以“开元寺”为中心的古今交融、虚实相生的景观图像,进而抒发诗人闲适、悠然、淡雅的心情。又如:

谢朓诗中佳丽地,夫差传里水犀军。城高铁瓮横强弩,柳暗朱楼多梦云……(《润州二首(其二)》)

前两句咏谢朓与夫差,使用了文与武两类历史文化素材,该诗句并无多少历史思考与今昔感慨,其意在于激发读者对润州丰厚历史文化的认知。同时,诗人将所咏历史景观与现实景观结合起来共同构建了虚实交融的诗歌镜像,从而凸显出润州的江山与人文之美。再如:

夹岸垂杨三百里,只应图画最相宜。自嫌流落西归疾,不见东风二月时。(《隋堤柳》)

该诗作于大中五年(851年)九月,系杜牧自湖州入朝经行运河时所作。透视该诗内容,难以感知有多少咏史怀古的成分,它只在于描绘出虚实二景致,一为运河两岸连绵三百里垂杨之实景,一为二月东风吹拂之虚景,因此时为秋季,故二月绿杨之景只能在人们的想象中生成。当联系诗题“隋堤柳”时,读者或即刻联想到隋炀帝和隋堤的来历,于是该诗自然涌现出怀古之意,第三重内潜着古意色彩的景观由此生发。联想到诗中所谓“流落”而“疾”归之意,可以推断此时诗人心情愉悦,感慨之意自然甚少。“隋堤柳”的标题,重在交待地点,也有凸显地域景观的作用。像“南朝四百八十寺”也是这样,“古寺”为典型的旅游景观资源,诗人吟咏南朝古寺之主要作用在于构境,而不在于抒慨。诚然,若说上述咏史怀古类诗句了无兴亡感慨之意或不成立,但语淡如烟,似有若无,读者稍感即可,无需深究。

2. 书写生命感慨,表达主观情绪。杜牧长三角“唐诗之路”怀古诗,往往于史实吟咏和遗迹观览中,寄情于事、寓情于物,比照古今而抒发感怀。例如:

六朝文物草连空,天淡云闲今古同。鸟去鸟来山色里,人歌人哭水声中。深秋帘幕千家雨,落日楼台一笛风。惆怅无因见范蠡,参差烟树五湖东。(《题宣州开元寺水阁阁下宛溪夹溪居人》)

自首联第一句“六朝文物草连空”观之,面对六朝遗物隐没于遍地荒草之地,诗人顿生悲慨之意;第二句“天淡云闲今古同”,指自然之持久恒在,诗人对此似持平和心态。随着二、三联诗脉进一步延展,在变与不变中,诗人感受着生命的存续和秋雨秋风的光景,感慨与落寞隐现于诗行。尾联使用了范蠡功成身退之典,令人羡慕,然诗人类比自我,未成功业遂生“惆怅”,范蠡之典在此无疑具有寄情寓情的媒介功能。又如:

上吞巴汉控潇湘,怒似连山净镜光。魏帝缝囊真戏剧,苻坚投棰更荒唐。千秋钓舸歌明月,万里

沙鸥弄夕阳。范蠡清尘何寂寞，好风唯属往来商。
（《西江怀古》）

该诗吟咏了三个历史风云人物，对待魏帝、苻坚之谋略，予以直接讥嘲，而对待范蠡，则以“清尘”评价之，并对其清洁高尚遗风遭遇后世“寂寞”表示感叹。诗人以“好风唯属往来商”一句作结，构筑了与范蠡比对的形象，范蠡也经商，然现实中的商人们尽享“好风”，独占好运，此或是一种非正常的衰世特征。于此议论句中当可感受到诗人借古讽今之意，诗人之历史幻灭感及由此带来的哀伤之痛也可以想见。再如：

孙家兄弟晋龙骧，驰骋功名业帝王。至竟江山谁是主？苔矶空属钓鱼郎。（《题横江馆》）

面对衰世，文士们对历史功业往往生发虚无感和幻灭感，该类感伤情绪充溢于中晚唐诗作中，杜牧也无法回避时代的悲慨。长江畔之“横江馆”渡头，曾见证了孙策、孙权的建业之举，也曾见证了西晋王濬“楼船”经此东下而收取“金陵王气”（见刘禹锡《西塞山怀古》）的轰轰烈烈。然而“驰骋功名”的帝王大业，也不过是历史之一瞬，而今渡头矶石长满绿苔，钓鱼郎独占风光。面对历史兴替、江山更迭、盛衰兴亡，杜牧对“江山”到底“谁是主”进行了思考，但他无法理性而明确地回答这个问题，只能用“空属”来悲叹江山依旧而功业成空，以抒悲凉虚幻之情，这也当是唐末之时代情绪的典型表征。“钓鱼郎”有隐逸者之喻义，“空属钓鱼郎”之说，或也隐含着诗人对避世而不问世事者的暗讽与叹息。

杜牧长三角“唐诗之路”咏史怀古诗句中包含着或虚幻或迷惘情绪的诗语还有多处，或如，“遗踪委衰草，行客思悠悠……吟罢独归去，烟云尽惨愁”（《经阖闾城》，“悬缨未敢濯，严濑碧淙淙”（《秋晚早发新定》），“月明更想桓伊在，一笛闻吹出塞愁”（《润州二首（其一）》）等。

3. 史论批判功能。杜牧咏史怀古诗语，有些重在表达情绪，有些则重在表达对历史的认识与思索，其叙议表达往往精警而新奇，具有鲜明的史论批判特点。例如：

烟笼寒水月笼沙，夜泊秦淮近酒家。商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。（《泊秦淮》）

此诗咏及陈后主所作《玉树后庭花》，具有强烈的怀古讽今、感世伤时意味。《后庭花》绮艳而淫靡，乃亡国之音，然商女们依然于秦淮河畔传唱不已，杜牧隔江听闻而生今昔慨叹。“商女不知亡国恨”之

句，不只是指向卖唱女，更是批判那些不思国忧、醉生梦死般存活之达官贵族和富商大贾。又如：

胜败兵家事不期，包羞忍耻是男儿。江东子弟多才俊，卷土重来未可知。（《题乌江亭》）

杜牧对项羽自杀深表遗憾，提出了忍辱负重、卷土重来的话题。这样的史论观点振聋发聩，发人深思，且大有提振精气神之功能。再如：“炀帝雷塘土，迷藏有旧楼。谁家唱水调，明月满扬州”（《扬州三首（其一）》），“自是荒淫罪，何妨作帝京”（《扬州三首（其三）》）。文史学者多认为隋朝灭亡与隋炀帝拟选扬州为都城有关，杜诗中虽也极力书写了扬州的繁华与风流，然诗歌收束之句却出人意料，他提出了一个惊世骇俗的观点，即隋朝灭亡与隋炀帝之荒淫密切关联，但与拟设扬州为帝京并没有什么关系。

杜牧史论之语内蕴深刻、俊爽明达，像“大抵南朝皆旷达，可怜东晋最风流”（《润州二首（其一）》）、“魏帝缝囊真戏剧，苻坚投棰更荒唐”（《西江怀古》）、“却笑丘墟隋炀帝，破家亡国为谁人”（《隋苑》）等皆如是。这些诗句穿越历史，颇有批判历史、讽喻现实的功能与价值。

四、结语

杜牧天寿五十，可谓短暂，然他宦游长三角却逾十二年之久，行迹遍布长三角区域，与该地域结下了深厚情缘。恃耿介之诚，秉儒学之功，得江山之助，洒自然之性，杜牧于本地域创作了一百五十多首精美作品，为长三角“唐诗之路”的建设充实了内涵，形成了一道道璀璨夺目的“特色景观”。本文主要从《江南春绝句》诗境图式的总括性特征、多彩的女性画廊、本地域咏史怀古素材的类型与媒介功能等方面，对杜牧长三角“唐诗之路”诗歌的内涵与特征进行了分析，形成了一定的认知。诸如：《江南春绝句》诗境图式在杜牧江南写景诗体系中居于总纲的位置；杜牧笔下的女性画廊鲜明多姿，美不胜收，诗人对所写女性充满着尊重、怜爱与同情；杜牧咏史怀古类题材多样，如古城、古迹、人物、事件、文艺作品等，该类咏古元素具有引出并参与构造景观、抒写生命感慨、发表史论观点等媒介功能。本研究所得出的结论，对学术界而言，有利于深入探寻杜牧作品与长三角区域的地缘关系；对当代经济社会建设之应用而言，有利于促进本地域文化“双创”事业和文旅融合实践迈上新的台阶。

参考文献：

- [1] 杜牧.杜牧集系年校注[M].吴在庆,校注.北京:中华书局,2013
- [2] 朱碧莲,王波均.杜牧诗文选注[M].上海:上海古籍出版社,1982:1
- [3] 胡可先.杜牧诗选[M].北京:中华书局,2005:210
- [4] 上海辞书出版社文学鉴赏辞典编纂中心.杜牧诗文鉴赏辞典[M].上海:上海辞书出版社,2016:30
- [5] 刘学锴.唐诗选注评鉴:下册[M].郑州:中州古籍出版社,2013

(责任编辑:唐银辉)

Du Mu and the Road of Tang Poetry in the Yangtze River Delta

CHENG Hong-liang

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 210038, China)

Abstract: Du Mu has a deep connection with today's Yangtze River Delta, who had official careers in Xuancheng, Yangzhou, Chizhou, Muzhou, Huzhou, and other places. There are no less than 150 pieces of works created or sourced from this region, and these exquisite works enrich the poetic connotation of the Road of Tang Poetry in the Yangtze River Delta, which have formed a series of dazzling characteristic landscapes. The poetic landscape schema of "Jiangnan Spring Quatrains" occupies a programmatic position in Du Mu's works of describing Jiangnan's landscape poems; The description of "parting melancholy in spring" from females embodies the poet's deep feelings of "sadness for spring" and "sadness for farewell"; The question of "who is the master of the country?" is thought-provoking, and Du Mu's materials used in the poems of chanting history and nostalgia created or sourced from the Yangtze River Delta have media functions such as structuring landscapes, expressing life emotions, and expressing historical views. The research achievement of this paper has certain practical value for the mass cultural entrepreneurship and innovation in the new era, and for the integration development of culture and tourism.

Key words: Du Mu; the Road of Tang Poetry; characteristic landscape; the integration of culture and tourism; the Yangtze River Delta

声 明

本刊已许可相关合作单位以数字化方式复制、汇编、发行、通过信息网络传播
本刊全文,相关著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。

作者向本刊提交文章发表的行为视为同意我刊上述声明。

本刊编辑部